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LOIUNIFORME SUR L'INDEMNISATION DES VICTIMES

D'ACTES CRIMINELS

(Proces-verbal de la reunion de 1970, pages 39,299)

1. (1) Les definitions qui suivent s'appiiquent a la pre- Definitions
sente loi.

«agent de la paix» L'agent de la paix au sens du Code
criminel (canadien). •

«blessure» La lesion corporelle.

«Commission» La Commission d'indemnisation des victimes

d'actes criminels constituee en application de la presente
loi.

(REMARQUE: Lorsqu'une province prefere confier les
attributions de la Commission a un organisme existant,
inscrire le nom de cet organisme au present alinea.)

«enfant» S'entend egalement de I'enfant illegitime et de "
I'enfant pour lequel la victime tient lieu de pere ou de mere.

«personne a charge» La personne qui est le conjoint, chaw""''"
Tenfant ne ou a naitre ou un autre parent d'une victime et
qui, a la mort de celle-ci, dependait d'elle en tout ou en
partie pour assurer son entretien.

(2) Pour I'applicationde la presente loi, la grossesse,le Jhofmeniai
choc mental ou nerveux sont assimiles a une blessure. nerveux

«victinie»

• victim"
«victime» La personne qui est blessee ou tuee dans les
circonstances prevues au paragraphe 5(1).

(3) La Commission pent considerer comme des con-
joints pour I'application de la presente loi les personnes qui
sans etre mariees cohabitent notoirement comme si elles

I'etaient et dont les relations ont une certaine permanence.
La Commission peut par contre ne pas reconnaitre, pour
Tapplication de la presente loi, la qualite de conjoint a
Tepoux qui vit separe de la victime ou du requerant a qui il
est marie, et qui, dans ces circonstances n'aurait pas droit a
une pension alimentaire.

2. Le procureur general (ou autre ministre) est charge relponMbic
de Tapplication de la presente loi.
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3. (1) Est constituee la Commission d'indemnisation des
victimes d'actes crimineis, composee de trois a cinq
membres, dont ie president et au moins un vice-president,
nommes par le lieutenant-gouverneur en conseil.

(2) La Commission est une personne morale exclue de
I'application de la Lai sur les compagnies (ou la hi
pertinente).

(3) Le quorum pour I'exercice, par la Commission, de
sa competence et de ses pouvoirs est constitue par deux de
ses membres dont le president ou un vice-president.

(4) Le president assure la direction et le controle
general de la Commission, prevoit la tenue des assemblees
et designe des membres pour sieger aux audiences.
(REMARQUE: - Dans le cas d'un organisme existant
mentionne a I'alinea 1(1 )a). la province omet les parties de
I'article 4 qui sont deja prevues parsa legislation.)

4. La Commission publie un recueil periodique resumant
ses decisions et leurs motifs.

5. (1) Une demande d'indemnisation est recevable
lorsqu'une personne est blessee ou tuee dans la province
d'une autre personne par un acte ou une omission de cette
personne a 1 occasion
a) soit de la perpetration d'une infraction mentionnee
dans I'annexe, a I'exception d'une infraction relative a la
conduite d'un vehicule automobile, mais y compris les
voies de fait commises au moyen d'un vehicule automobile,
b) soit de I'arrestation legale ou de la tentative d'arrestation
legale d'un contrevenant reel ou presume, ou de I'aide
apportee a un agent de la paix pour lui permettre de
faire ou de tenter une arrestation,
c) soit des efforts d^ployes legalement pour empecher
ou prevenir la perpetration d'une infraction reelle ou
presumee, ou de I'aide apportee a un agent de la paix
pour empecher ou prevenir la perpetration d'une telle
infraction.

Apr^s examen de la demande, la Commission pent exercer
le pouvoir discretionnaire que lui accorde la presente loi et
rendre I'ordonnance qu'elle estime convenable pour assurer
le versement d'une indemnite a la victime,a la personne qui
est responsable de I'entretien de la victime, et, dans le cas
du deces de la victime, aux personnes qui etaient a sa
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charge ou a celle de I'une d'entre elles ou a la personne qui
etait responsable de son entretien alors ou qui a, au nom de
la victime ou de sa succession, fait une depense visee a
Talinea 7(1 )a) ou e).

(2) Le paragraphe (1) ne s'applique pas au cas d'un
agent de la paix blesse ou tue dans des circonstances p®'*
donnant droit a une indemnite payable a I'agent ou aux
personnes a sa charge et versee soit par I'fitat en applica
tion d'une autre loi de la province ou du Canada, soit par
un organisme entierement ou partiellement subventionne
par rStat.

(3) La Commission n'accueille aucune demande d'in-
demnisation d'un montant inferieur a cent dollars et

n'accorde aucune indemnite inferieure a cette somme.

6. La demande d'indemnisation se prescrit par un an k Prescription
compter de la date des blessures ou du deces, mais la
Commission peut, meme apres I'expiration de ce delai, le
proroger d'une duree qu'elle estime indiquee.

7. (1) L'indemnite peut etre accordee pour indemnite

a) les depenses reelles et raisonnables qui sont ou seront
engagees par suite du deces de la victime ou des blessures
qu'elle a subies;
b) le prejudice pecuniaire qu'a subi la victime par suite
d'une invalidite totale ou partielle affectant son aptitude
a travailler;

c) le prejudice pecuniaire qu'ont subi les personnes a la
charge de la victime par suite de deces de celle-ci;
d) I'entretien de I'enfant issu d'un viol;
e) tout autre prejudice pecuniaire resultant des bles
sures de la victime et toute depense raisonnable que, de
I'avis de la Commission, ces blessures peuvent entramer.

(2) Lorsqu'une personne a ete blessee dans les circon-
stances visees a I'alinea 5(1 )i>) ou c), la Commission peut lui
accorder, outre l'indemnite visee au paragraphe (1), des
dommages-interets autres que punitifs ou exemplaires en
reparation de tout autre prejudice qui resulte de la blessure
et dont reparation peut etre reclamee en justice.

8. (1) Lorsqu'elle est saisie d'une demande, la Commis-
sion fixe la date, I'heure et le lieu de I'audience ou la 'audience

demande sera examinee et fait signifier, au moins dix jours
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Idem

avant la date fixee, un avis de la tenue de I'audience au
requerant, au procureur general, a I'auteur de I'infraction
lorsque c'est possible et a toute autre personne qu'elle
estime interessee par la demande.

(2) L'avis de la tenue de I'audience indique

a) la date, I'heure et le lieu de raudience;
b) les regies de procedure applicables;
c) les motifs succincts de la demande;
d) I'avertissement selon lequel I'audience prevue aura
lieu meme si la partie avisee ne comparait pas et, dans ce
cas, la Commission n'est pas tenue de I'informer des
audiences subsequentes.

9. (1) Les personnes qui ont repu un avis de la tenue de
I'audience et tout interesse nomme par la Commission sont
parties a I'instance.

(2) La non-comparution d'une partie ne fait pas
obstacle a la tenue de I'audience prevue.

10. La Commission pent rendre une ordonnance d'indem-
nisation sans tenir d'audience si le requerant y consent;
dans ce cas les articles 8 et 9 ne s'appliquent pas.

Ajoumcment ||^ Commlsslon peut, pour des motifs valables,

ajoumer une audience

a) soit d'office;
b) soit a la demande d'une partie a I'instance.

(2) La Commission peut, au moyen de la formule
prescrite, citer une personne a comparaitre devant elle a
titre de temoin.

(3) La Commission peut exiger a I'audience qu'une
personne

a) temoigne sous serment;
b) produise les documents et les objets qu'elle lui
demande.

Parties

Difaut de
comparaitre

Audience non
n6cessaire

Citation &
comparaitre

Serments

Preuve (4) La Commission peut recevoir en preuve toute
declaration, piece, information ou objet qu'elle estime utile
a I'examen de la demande dont elle est saisie, que ces
elements de preuve soient ou non repus sous serment et
qu'ils soient ou non admissibles en preuve devant une cour
de justice.
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(5) Lorsqu'elle a acquis force de chose jugee, la ̂ edSion Jc
declaration de culpabilite de Finfraction visee dans la ̂uipabiiiie
demande d'indemnisation etablit irrefutablement la perpe
tration de I'infraction.

(6) Le temoin entendu a I'audience est repute avoir
objecte a chaque question qui lui a ete posee pour le motif
que sa reponse pourrait tendre a Tincriminer ou a etablir sa
responsabilite dans une procedure civile. La reponse don-
nee par le temoin a I'audience est inadmissible en preuve
contre lui dans une procedure subsequente, sauf aux fins
d'une poursuite pour paijure ou pour temoiguage contra-
dictoire.

Infractions(7) Comment une infraction punissable en vertu du
paragraphe (8) quiconque, sans excuse legitime,

a) Soit ne comparait pas a titre de temoin apres avoir ete
dument cite par la Commission;
b) soit comparait a titre de temoin devant la Commis
sion et refuse de preter le serment legalement requis, de
produire les documents ou objets legalement exiges qui
sont sous sa responsabilite ou sa garde, oq de repondre a
une question a laquelle la Commission peut legalement
exiger qu'il reponde;
c) Soit accomplit un acte de la nature d'un outrage au
tribunal.

(8) La Commission peut dresser proces-verbal de la
perpetration d'une infraction prevue au paragraphe (7) et
saisir le tribunal competent. Le tribunal ainsi saisi peut
instruire I'infraction et, apres avoir entendu les temoins a
charge et a decharge qui peuvent etre appeles a deposer
ainsi que toute declaration que le prevenu peut faire valoir
en defense, il peut punir ou faire punir le prevenu,comme si
celui-ci etait coupable d'un outrage au tribunal.

Prestation
serment(9) Un membre de la Commission a le pouvoir de faire

preter les serments et de recevoir les affirmations solen-
nelles dans le cadre de la procedure qui se deroule devant
elle.

12. Une partie peut etre representee par avocat devant la
Commission.

13. Lors d'une audience devant la Commission,une partie parti^f
peut citer et interroger ses temoins, contre-interroger les "^audience
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T6moin assist^
par un avocat

Idem

temoins de la partie adverse et presenter ses arguments et
ses conclusions.

14. (1) Un temoin pent etre assiste d'un avocat devant la
Commission, mais a I'audience I'avocat ne pent que
conseiller le temoin et soulever des objections conforme-
ment au droit applicable.

(2) L'avocat d'un temoin ne pent assister a une
audience tenue a huis clos qu'au moment de la deposition
de ce temoin.

Ex«ptionskia 15^ Leg audiences de la Commission sont publiques sauf,si,

SSr selon le cas:
a) la personne dont I'acte ou I'omission a cause la
blessure ou le deces n'a pas ete inculpee ou n'a pas ete
declar^e coupable d'une infraction criminelle;
b) I'interet de la victime ou des personnes a sa charge,
dans le cas d'une infraction d'ordre sexuel, exige le huis
clos;

c) les bonnes moeurs exigent le huis clos.

Kreuv*?" (1) La Commission pent, par ordonnance, interdire la
publication de tout compte rendu, mSme partiel, des
elements de preuve present6s au cours d'une audience si
elle I'estime necessaire pour I'une des raisons enumerees a
I'article 15; en rendant une telle ordonnance, la Commis
sion doit toutefois examiner s'il est souhaitable d'informer
le public des principes et de la nature de chaque affaire.

(2) Quiconque enfreint I'ordonnance visee au para-
graphe (1) comment une infraction et est passible sur
declaration sommaire de culpabilite d'une amende d'au
plus deux mille dollars et d'un emprisonnement d'au plus
un an ou de I'une de ces peines.

(3) La personne morale qui est declaree coupable de
I'infraction visee au paragraphe (2) est passible d'une
amende maximale de vingt-cinq mille dollars au lieu des
peines qui y sont prevues.

17. Si la Commission estime qu'un requerant se trouve
dans une situation materielle difficile et que sa demande
d'indemnisation sera probablement agreee, elle peut, a sa
discretion, ordonner le versement d'une provision au
requerant pour subvenir a son entretien et a ses frais

Infraction

Personnes
morales

Provision
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medicaux. Si rindemnite n'est pas accordee, la provision
ainsi versee n'est pas recouvrable.

18. (1) La decision definitive de la Commission doit etre
ecrite et motivee.

(2) Les motifs de la decision definitive indiquent dSclSoS®
a) les faits reconnus par les parties;
b) les faits etablis par la preuve;
c) les conclusions de droit decoulant des constatations
visees aux alineas a) et b).

(3) La Commission fait signifier aux parties une copie fefon'"
de sa decision definitive et de ses motifs.

19. (1) Les avis ou documents dont la signification est signification
requise par la presente loi ou ses reglements d'application
sont reputes signifies lorsqu'ils sont remis en main propre
ou expedies par courrier recommande a leurs destinataires,
a leurs demieres adresses inscrites dans les dossiers de la

Commission.

(2) Lorsque I'avis ou le document vise au paragraphe
(1) est signifie par courrier recommande, la signification est
reputee avoir eu lieu le troisieme jour apres la date de mise
a la poste.

(3) Par derogation aux paragraphes (1) et (2), la Exception
Commission pent ordonner que I'avis ou le document vise
au paragraphe (1) soit signifie suivant un autre mode de
signification.

20. (1) Une ordonnanced'indemnisation pent etre rendue
meme s'il n'a pas ete engage de poursuites penales ou dSratjon de
prononce de declaration de culpabilite a la suite de
I'infraction ayant cause les blessures ou le deces, mais la
Commission pent, soit d'office, soit a la demande du
procureur general, surseoir a statuer jusqu'a ce que les
poursuites engagees ou prevues fassent I'objet d'un juge-
ment definitif.

(2) Pour I'application de la presente loi, I'auteur d'un
acte ou d'une omission ayant cause la mort ou des blessures
donnant droit au versement d'une indemnite est repute
avoir agi volontairement, meme s'il est legalement incapa
ble pour quelque raison que ce soit de former une intention
coupable.
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21. La Commission doit, sur demande, remettre dans un
delai raisonnable les documents et les objets presentes en
preuve au cours d'une audience a leur proprietaire ou
detenteur legitime dans un delai raisonnable apres le
reglement definitif de la question a laquelle ils se rapportent.

22. (1) La Commission pent, soit d*office, soit a la demande
de la victime, d'une personne a sa charge, du procureur
general ou de I'auteur de I'infraction, modifier a sa
discretion une ordonnance d'indemnisation, notamment

quant a ses dispositions ou au montant de I'indemnite.

(2) Dans I'application du paragraphe (1), la Commis
sion tient compte

a) des nouveaux elements de preuve qui sont disponibles;
b) des circonstances servenues depuis I'ordonnance ou
sa modification ou susceptibles de survenir, selon le cas;
c) de toute autre question qu'elle estime pertinente.

(3) Toutes les dispositions de la presente loi, a I'excep-
tion de celles de Particle 6, s'appliquent a la modification
que prevoit le paragraphe (1) de la meme maniere que s'il
s'agissait d'une demande d'indemnisation.

23. La Commission peut rendre I'ordonnance qu'elle estime
indiquee concemant les depens occasionnes lors d'une
audience ou d'une autre procedure visee dans la presente
loi, y compris les honoraires d'avocats d'au plus cinquante
dollars.

24. Sous reserve de I'article 22, la decision de la Conunission
est definitive, sauf qu'il peut en etre interjete appel devant
la Cour d'appel sur un point de droit.

25. (1) Pour determiner s'il y a lieu a indemnisation et
pour fixer le montant de I'indemnite, la Commission tient
compte de toutes les circonstances pertinentes, y compris
de tout comportement de la victime qui aurait pu contri-
buer, directement ou indirectement, a son deces ou a ses
blessures.

(2) Dans le calcul de I'indemnite a accorder s'il y a lieu
au requerant, la Commission deduit

a) le montant de tout dedommagement obtenu en
justice ou autrement de I'auteur de I'acte ou de remis
sion qui a cause le deces ou les blessures;
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b) le montant de toute prestation repue ou a recevoir,
selon les cas,

(i) par la victime en raison de ses blessures,

(ii) par ie requerant en raison du deces de la victime,
en vertu d'une loi du Canada, de la province ou d'une
autre province du Canada, a I'exception des pensions
ou rentes prevues par une telle loi.

26. La Commission peut ordonner que I'indemnite soit de
reglee en un versement global, en des versements eche-
lonnes ou en un mode mixte,selon qu'elle I'estime indique.

27. (1) Pour Tapplication du present article, «taux» de-
signe le rendement moyen applicable aux titres du gou-
vernement du Canada dont I'echeance est de dix ans au

bulletin statistique de la Banque du Canada.

(2) L'indemnite accordee par la Commission en raison
de blessures ou du deces d'une victime ne doit pas depasser

a) quinze mille dollars dans le cas du versement d'une
somme globale, et
b) le revenu produit par un capital de cinquante mille
dollars calcule au taux en vigueur au mois de Janvier en
ce qui conceme les six premiers mois de chaque annee,
et au taux en vigueur au mois de juillet en ce qui
concerne les six demiers mois de chaque annee, dans le
cas de versement echelonnes.

Dans les cas ou le mode de reglement de l'indemnite est
mixte, une seule des deux formes de reglement peut
depasser la moitie du plafond present par I'alinea a) ou b),
selon le cas.

(3) Lorsquele montant total des indemnites qui auraient pro^IJ'rSneiie
du etre accordees en raison des blessures ou du deces d'une

victime depasse l'indemnite maximale prescrite par le
paragraphe (2), ces indemnites sont reduites proportion-
nellement aux plafonds prevus au paragraphe (2).

(4) Le montant total des indemnites accordees par la a
Commission a tous les requerants relativement a un meme
evenement ne doit pas depasser, fevencmem

a) cent mille dollars dans le cas du versement d'une
somme globale;
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b) le revenu produit par un capital de trois cent cin-
quante mille dollars calcule de la maniere prescrite a
I'alinea (2)6), dans lecas de versement echelonnes.

(5) Lorsque le montant total des indenmites qui auraient
du etre accordees a I'egard d'un meme evenement depasse
I'indemnite maximale prescrite par le paragraphe (4), les
indemnites sont reduites proportionnellement aux pla
fonds prevus au paragraphe (4).

(6) Pour I'application du present article, la Commis
sion pent considerer comme constituant un meme evene
ment des actes qui ont un lien commun quant au lieu et au
moment de leur survenance.

(7) Les paragraphes (1) a (5) ne s'appliquent pas aux
indemnites accordees en raison des blessures subies ou du

deces cause dans les circonstances visees a I'alinea 5(1)6)
ou c) et ces indemnites ne doivent pas entrer dans le calcul
des indemnites maximales.

28. Les indemnites ou les autres sommes accordees a titre

de frais qui sont payees ou payables en vertu de la presente
loi sont insaisissables et incessibles.

29. (1) Une ordonnance d'indemnisation pent comporter
les modalites que la Commission estime indiquees

a) soit quant au paiement, a la disposition, a I'attribution
ou a la repartition de I'indemnite;
b) soit quant a la d6tention de tout ou partie de
I'indemnite en fiducie pour la victime ou les personnes a
sa charge, ou I'une d'entre elles, notamment sous la
forme d'une caisse collective.

(2) La Commission pent a sa discretion ordonner que
toute indemnite payable en raison des depenses visees a
I'article 7 soit versee directement au ben6ficiaire.

30. (1) Sous reserve des paragraphes (2), (3) et (4), la
presente loi ne porte pas atteinte au droit d'une personne
d'intenter une action civile en dommages-interets contre
toute personne en raison des blessures ou du deces.

(2) La Commission est subrogee dans tous les droits du
beneficiaire d'une indemnite payee en application de la
presente loi pour intenter une action civile en dommages-
interets en raison des blessures ou du deces. Elle peut
soutenir au nom du beneficiaire une action contre toute
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personne centre qui une telle action pent etre intentee et
toute somme recouvree par la Commission doit servir

a) en premier lieu, a payer les frais subis pour obtenir le
jugement et son execution,
b) en second lieu, a rembourser a la Commission la
valeur de I'indemnite versee,

et le solde, le cas echeant, est verse au beneficiaire subroge.

(3) Le reglement a I'amiable ou la liberation ne font Resiemeni
pas obstacle a I'exercice des droits que le paragraphe (2)
accorde a la Commission sauf si elle y a souscrit.

(4) Le requerant ou le beneficiaire de I'indemnite
accordee par la Commission doivent sans delai aviser
celle-ci de toute action qu'ils ont intentee contre I'auteur
de I'infraction qui a cause les blessures ou le deces de la
victime.

31. (1) Les indemnites prevues par la presente loi sont
payees (sur les credits affectes a cette fin par la Legislature
ou le Fonds du revenu consolide, selon que la province
I'estime indique).

(2) toute somme a laquelle la Commission a droit en ?a'^njobtenu
vertu de I'article 30 est versee au Fonds du revenu

consolide.

32. Lelieutenant-gouvemeur en conseilpeut, par reglement, Res'e*"®"'®

a) prescrire les regies de pratique et de procedure
applicables aux demandes d'indemnisation et a leur
audition;

b) fixer les droits exigibles, y compris la remuneration
des temoins dans les affaires pour lesquelles la Commis
sion est competente;
c) prescrire les formules a employer pour I'application
de la presente loi et determiner leur utilisation;
d) prevoir toute disposition qu'il estime necessaire ou
souhaitable a la mise en oeuvre de la presente loi.

33. Le procureur general {ou tout autre ministre vise a le
I'article 2) pent, au nom de Sa Majeste du chef de la
province et avec I'approbation du lieutenant-gouvemeur
en conseil, conclure avec Sa Majeste du chef du Canada,
des accords prevoyant la contribution du Canada aux
depenses entrainees par I'application de la presente loi.
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de'ia'ioT'^" La presente loi s'applique aux demandes d'indemnisa-
tion fondees sur des blessures ou le deces resultant d'un

omission survenu apres son entree en vigueur.
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ANNEXE

Article (Paragraphe 5(1))
du Code

criminel Description de {'infraction

17 contrainte par menaces
18 contrainte d'un conjoint
66 participation a une emeute
78 manque de precautions
79 intention de causer des blessures ou des dommages
146 rapports sexuels avec une personne du sexe feminin

agee de moins de 14 ans ou agee de 14 a 16 ans
176 nuisance publique
179(1) prostitue
197 refus de pourvoir
200 abandon d'un enfant

202 negligence criminelie
203 le fait de causer la mort par negligence criminelie
212 meurtre

213 infraction accompagnee d'un meurtre
214(5) detoumement, agression sexuelle ou enlevement
217 homicide involontaire coupable

{manslaughter)
222 tentative de meurtre

228 le fait de causer intentionnellement des lesions
corporelles

229 le fait d'administrer une substance deletere
230 le fait de vaincre la resistance a la perpetration d'une

infraction

231 trappes susceptibles de causer la mort ou des lesions
corporelles

232 le fait de nuire aux moyens de transport
240(2) omission de surveiller la personne remorquee
240(4) conduite d'un bateau pendant que la capacite de

conduire est affaiblie

241 empecher de sauver une vie
244 voies de fait

245.1 agression armee ou infliction de lesions corporelles
245.2 voies de fait graves
246(1) voies de fait contre un agent de la paix
246.1 agression sexuelle
246.2 agression sexuelle armee, menaces a une tierce

personne ou infliction de lesions corporelles
246.3 agression sexuelle grave
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247 enlevement

247(2) sequestration illegale
249 enlevement d'une personne de moins de 16 ans
250 enlevement d'une personne de moins de 14 ans
250.1 enlevement en contravention d'une ordonnance de garde
250.2 enlevement en I'absence d'une ordonnance de garde
256(1) mariage feint
302 vol qualifie
381 (l)a) intimidation
387(1) mefait qui cause un danger reel pour la vie des gens
389 crime d'incendie

392(2) incendie: presomption contre une personne ay ant la
charge d'un lieu

393 fausse alerte

(REMARQUE: La presente annexe est conforme aux dispositions du
Code criminel en vigueur le 4 Janvier 1983.)
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